

○政策解读

02

01

百分之五十评分权重

03

让科研管理快起来



倒逼“研以致用”

优化流程

成果导向

优化流程

深化“放管服” 释放创新动能

—解读《内蒙古自治区科技计划项目综合绩效评价工作规程》修订亮点

近日,自治区科技厅新修订《科技计划项目综合绩效评价工作规程》,聚焦科研主体关切,此次修订以“重实效、强激励”为导向,通过“放权、提效、强成果”三大核心举措,破解科研项目管理中的“繁、难、慢”问题,以制度活力激发创新活力。

简政放权 构建高效治理体系

此次修订《规程》核心突破在于大幅下放管理权限,将专项经费100万元以下项目的评价权下放至盟市科技局、自治区部分直属高校院所、国家驻区科研单位,实行后置审核备

案,同时取消原“验收工作委员会”层级。这一调整充分激发基层自主性,打破“审批链条长、自主权不足”等问题,赋予盟市和科研单位直接评价权,使地方能够结合区域创新需求灵

活决策。在权责匹配机制方面,自治区科技厅统筹监督,从“管过程”转向“管结果”。明确项目管理专业机构为实施主体,基层单位承担归口管理,形成

“分层负责、协同联动”的治理框架,呼应国家“放管服”改革要求,推动科研管理从“政府主导”向“多元共治”转型,探索欠发达地区以“小切口、大牵引”创新治理路径。

优化流程 让科研管理快起来

《规程》构建“沙漏型”管理模型,规范受理与审查流程,通过材料规范、流程加速、出周期控制“三步走”,在保证质量前提下实现科研管理效能系统性提升。

第一步前置科技报告审核,要求项目单位在申请前完成科技报告备

案,专业机构15个工作日内完成审核;第二步强化经费监管,明确50万元以上项目须经财务审计;第三步为高效创新开“绿灯”,允许项目单位在到期后3个月内申报,也支持项目提前不超过周期1/3时间申请,为成果快速转化抢占市场窗口。

不符合评前审查要求的退回申请单位修改次数为2次,每次不超过15天,设置“不通过”和“结题”分级处理通道。《规程》通过“时间锚点”和“次数限制”双约束,既给予项目单位纠错机会,又避免无限期拖延,既倒逼项目方压实主体责任,又体现对科研规律

尊重。依托自治区科技计划管理信息系统,在项目到期前3个月自动触发预警机制,向项目承担单位、归口管理部门等六类主体同步推送提示信息。这种“闹钟式”管理为项目单位留足准备时间,彰显管理服务温度。

结论为“结题”“不通过”的及项目承担单位和负责人因主观原因致使不通过的,收回结余资金并纳入科研诚信“黑名单”,形成“创新有为者得利、消极应付者受惩”导向。

(文章来源:自治区科技厅)

成果导向 50%评分权重 倒逼“研以致用”

新修订《规程》最突出变化是进一步强化成果导向,确立“成果转化”为核心评价标准,扭转“重论文轻应用、重立项轻产出”倾向,推动科研与产业需求深度对接。

《规程》明确,成果及成果转化相

关评分指标占绩效目标完成的百分比提高至50%,更加突出以成果为导向的综合绩效评价,弱化论文数量等传统学术指标。同时,重点核查材料完整性、真实性,财务凭证合规性,以及成果标注规范性,杜绝“假成果、虚绩

效”。此外,评价结果与科研资源配置深度挂钩,通过绩效评价的项目结余资金可留归单位,用于后续科研直接支出,自主使用让科研团队能灵活调整研发方向,持续探索前沿技术;评价

“深瞳” 人才软实力 绘就科创新图景

□本报记者 及庆玲
通讯员 杨晓磊 包雪晶

中国式现代化关键在科技现代化,而人才是最关键的因素。内蒙古各地、各领域与区内外高校、科研院所等加强合作,用好用活各类人才,坚持用人为本,人尽其才,为我区高质量发展提供了源源不断的智力支撑和创新动力。

“科技副总”链动产学研创新生态

走进鄂尔多斯高新技术产业开发区内蒙古中农高科科技有限公司,鄂尔多斯生态环境职业学院副教授魏春光向记者展示了生物制品开发、植物补光灯等领域的成果。这些产品从立项到落地的全过程,离不开校企双方的紧密合作。校企间的技术攻关与人才培养呈现“双向反哺”特征,企业通过“科技副总”搭建的创新平台,成功突破技术壁垒实现产品升级,高校则将产业前沿成果转化作为教学资源。

“如今,通过‘科技副总’及其所所属院校给我们搭建的平台,在技术的前沿、最前端给我们提供了最新的信息,有利于我们的技术真正落地,同时在产品的升级换代上具有明显提升的作用。”内蒙古中农高科科技有限公司董事长张国英说。

“这是针对企业安全生产研发的新成果,该设备用于施工现场。过去监测安全高度主要依靠现场粘贴安全警示标志,之后人为目测比对。现在的警示仪可以做到及时提醒施工人员规范作业,能实现安全高度监测错误率在1%以内,保证了现场人身、设备、电网的安全。”在内蒙古蒙泰集团北骄热电的升压站,鄂尔多斯应用技术学院和鄂尔多斯生态环境职业学院的两位教师正在测试新型安全高度警报仪。

“目前,我们处在初步探索阶段,后期希望跟企业达成深度长期的合作机制,真正让这项设备在企业安全、生产、技能等方面发挥助推作用。”鄂尔多斯生态环境职业学院专任教师刘青说。

企业车间化身科研战场,大学教授戴上“副总工牌”。今年,鄂尔多斯市首批选聘鄂尔多斯应用技术学院、鄂尔多斯生态环境职业学院、鄂尔多斯职业学院、内蒙古民族幼儿师范高等专科学校等7名高校教授,与企业签订合作协议,以“科技副总”身份正式履职,以“揭榜挂帅”模式破解技术



勾长龙指导技术人员在使用原子分光光谱仪器时的要点及注意事项。



魏春光深入企业检测植物补光灯使用效果。

瓶颈,推动科研成果“零距离”转化。这些既掌舵高校实验室科研工作,又深度参与企业生产实践的“双栖”专家,以智囊团身份为企业发展装上创新引擎。

内蒙古大学经济管理学院硕士研

究生导师李鹏认为,“科技副总”入企,搭建了一条校企合作助力科技成果转化的新通道。我们要通过多种政策组合和制度创新,用好这些科教资源,助力更多科技成果落地生金。

下一步,鄂尔多斯市科技局将

吸收分光光度计和酶标仪等先进仪器设备,彰显出企业技术创新“硬”基础。

企业科技特派员勾长龙正与企业科研团队就菌丝化秸秆蛋白饲料开发全混合颗粒饲料时遭遇的技术瓶颈展开研讨。据了解,若该项技术成功落地实施,将有效降低豆粕使用量,大幅削减企业生产成本,为企业发展带来全新活力。

作为自治区最大的饲料制造、畜牧养殖企业之一,通辽市科翔饲料有限公司曾因科技创新能力不足制约发展。为了帮助企业发展,内蒙古民族大学动物科技学院教师勾长龙作为科技特派员入驻企业,为企业发展中谋划策,排忧解难,有力推动了企业高质量发展——“科翔生物饲料研究开发中心”被内蒙古科技厅认定为“自治区级企业研发中心”;企业与中国科学院东北地理与农业生态研究所、北京农学院、内蒙古农牧业科学院、内蒙古民族大学等单位组建并备案“内蒙古自治区生物发酵饲料与肉牛智慧养殖联合体”;2024年完成自主创新项目5项并实现转化。

国内外专家在通辽大地上,书写下科技创新的动人篇章。

内蒙古民族大学电子信息专业学位硕士研究生导师杨玉霞担任通辽市博诺科技有限公司企业科技特派员以来,采用前后端分离技术,为养殖户开发出远程智能诊疗端口,打破地域限制,实现专家资源的高效利用,为养殖户提供及时、专业的诊疗服务。

昆明理工大学教授、全球2%顶尖科学家曹沁波,作为通辽市企业科技特派员,用3年时间将22篇SCI论文成果转化为生产线革新动能,助力60年老牌企业大林型砂有限公司实现从“经验驱动”到“数据驱动”的跨越。如今,他正带领团队升级脱泥新装备,持续完善智慧化系统,为企业高质量发展注入创新动能。

今年,通辽市计划选聘160余名科技特派员,服务550余家企业,培育4家以上高新技术企业、30家以上入库科技型中小企业。

用一贤人则群贤毕至,见贤思齐就蔚然成风。内蒙古支持不同领域、不同层次人才多样化发展,营造鼓励创新的社会氛围;推动产学研合作,深化区域型人才发展合作,加强社会各界协同合作,为人才成长和发展创造更加有利的条件,激发人才潜力与活力,为推动高质量发展贡献智慧和力量。

(图片由鄂尔多斯市科技局、通辽市科技局提供)

○视线



防雷电科普小课堂



科技工作者结合时下雷电多发的情况,通过科普仪器为扎兰屯市河西新区小学的学生们宣讲防雷电科普知识。

韩颖群 摄



学生们通过气象模拟站了解防雷电科普知识。韩颖群 摄